



Λευκωσία, 3 Σεπτεμβρίου 2020

Προς: Όλους τους ενδιαφερόμενους

Θέμα: Δημόσια Διαβούλευση για την τροποποίηση του Περί Ηλεκτρισμού Νόμου του 1976 έως 2017 και των Περί Ηλεκτρισμού Κανονισμών 1941-2019

Κυρία/ε,

Επιθυμούμε να σας υπενθυμίσουμε για την τη Δημόσια Διαβούλευση για την τροποποίηση του Περί Ηλεκτρισμού Νόμου του 1976 έως 2017 και των Περί Ηλεκτρισμού Κανονισμών 1941-2019.

Η τελευταία ημερομηνία υποβολής απόψεων μετατίθεται από τις 4 στις 25 Σεπτεμβρίου 2020.

Επισυνάπτεται αυτούσια η επιστολή του Τμήματος με τις σχετικές τροποποιήσεις και προσθήκες. Τα τελικά προσχέδια του νόμου και των κανονισμών μπορείτε να τα βρείτε στο σύνδεσμο:

<http://www.mcw.gov.cy/mcw/ems/ems.nsf/All/20D03A8FD8AB0375C22585AB0020C13A?OpenDocument>

Οι ενδιαφερόμενοι παρακαλούνται όπως χρησιμοποιήσουν τον Πίνακα Υποβολής απόψεων τον οποίο πρέπει να αποστείλουν στην ηλεκτρονική διεύθυνση amardapittas@ems.mcw.gov.cy

Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλώ επικοινωνήστε με τον αρμόδιο Λειτουργό του Τμήματος, κύριο Ανδρέα Μαρδαπήττα στο τηλέφωνο 22800428.

Με εκτίμηση,

Μιχάλης Κούλλουρος,
Λειτουργός Τμήματος Βιομηχανίας,
για Γενικό Γραμματέα.



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ



Τμήμα
Ηλεκτρομηχανολογικών
Υπηρεσιών

Αρ. Φακ.: 12.03.001.01

Αρ. Τηλ.: 22800428

20 Ιουλίου, 2020

Πίνακα Αποδεκτών,

Θέμα: Δημόσια διαβούλευση για την τροποποίηση του Περί Ηλεκτρισμού Νόμου του 1976 έως 2017 και των Περί Ηλεκτρισμού Κανονισμών 1941-2019

Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι το Τμήμα, στα πλαίσια του εκσυγχρονισμού του περί Ηλεκτρισμού Νόμου και των περί Ηλεκτρισμού Κανονισμών, ετοίμασε προσχέδια τροποποιητικών νομοσχεδίων, τα οποία έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Τμήματος και παρακαλώ όπως στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης, υποβάλετε τις απόψεις σας.

Παραθέτω πιο κάτω τις βασικές αλλαγές / προσθήκες που έγιναν σε σχέση με την υφιστάμενη Νομοθεσία.

A. Περί Ηλεκτρισμού Νόμο (Κεφ. 170)

- Στο Άρθρο 2 έχουν προστεθεί νέοι όροι με τους ορισμούς τους και με βάση αυτούς έγιναν οι ανάλογες διορθώσεις στα Άρθρα που επηρεάζονται.
- Στο Άρθρο 12 καθορίζεται ως Αρχή Αδειών ο Διευθυντής του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών (ΗΜΥ). Με βάση την ισχύουσα Νομοθεσία ο Διευθυντής ΗΜΥ ενεργεί ως Αρχή Αδειών μετά από εξουσιοδότηση από το Υπουργικό Συμβούλιο που έγινε με βάση την Ατομική Διοικητική Πράξη με αριθμό 927, ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου, 1976.
- Για σκοπούς ευθυγράμμισης με την πρόταση τροποποίησης των περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμων 2003-2018, σχετικά με τα Έργα Διασύνδεσης στον τομέα του Ηλεκτρισμού, έχουν υιοθετηθεί οι εισηγήσεις της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) και έγιναν οι απαιτούμενες τροποποιήσεις/προσθήκες σε διάφορα Άρθρα του Νόμου.
- Έχει προστεθεί το νέο Άρθρο 50Α το οποίο αφορά στην εγκατάσταση, ιδιοκτησία και λειτουργία ιδιωτικού συστήματος ροηφόρου αγωγού. Με βάση το εν λόγω Άρθρο, θα παρέχεται η δυνατότητα σε αδειοδοτημένα πρόσωπα, μετά από ειδική άδεια που θα χορηγείται από το Διευθυντή να αναλαμβάνουν την εγκατάσταση ιδιωτικού συστήματος ροηφόρου αγωγού, παρέχοντας έτσι τη δυνατότητα στην (ΑΗΚ) να μπορεί να εγκαταστήσει τους Μετρητές ηλεκτρικής ενέργειας σε ενδιάμεσους ορόφους πολυώροφων κτιρίων, καθώς και σε άλλους μεγάλους χώρους.

Επιστολή για δημόσια διαβούλευση-14 07 2020



EMS. 16.002



Λεωφ. Αγίου Ιλαρίωνος, Καϊμακλι, 1426 Λευκωσία, Ταχ. Θυρ. 29669, 1722 Λευκωσία
Τηλ: 22800351 φας: 22348202 e-mail: director@ems.mcw.gov.cy, http://www.mcw.gov.cy/ems

Β. Περί Ηλεκτρισμού Κανονισμοί 1941-2019

- Με βάση τις τροποποιήσεις που έγιναν στο Νόμο σχετικά με τα Έργα Διασύνδεσης, έγιναν ανάλογες τροποποιήσεις στους Κανονισμούς 32, 33 και 34.
- Έχει προστεθεί ο νέος Κανονισμός 38Α με τον οποίο καθορίζεται το βάθος των υπόγειων καλωδίων, ανά μέγεθος τάσης στο εναλλασσόμενο και συνεχές ρεύμα.
- Ο Κανονισμός 46, οι διατάξεις του οποίου αναφέρονται στον ηλεκτρολογικό εξοπλισμό και στις επιθεωρήσεις ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, έχει αντικατασταθεί και έχουν προστεθεί νέες διατάξεις οι οποίες θα βοηθήσουν στον εκσυγχρονισμό και γενικά στην αύξηση του βαθμού ασφάλειας που παρέχουν οι ηλεκτρικές εγκαταστάσεις στους χρήστες και στις περιουσίες τους. Πιο κάτω αναφέρονται οι βασικές πρόνοιες που έχουν περιληφθεί στον εν λόγω Κανονισμό:

1. Στην παράγραφο (3) καθορίζεται ότι σε όλες τις ηλεκτροδοτημένες ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, θα διενεργείται περιοδική επιθεώρηση από αδειοδοτημένους Επιθεωρητές ηλεκτρικών εγκαταστάσεων. Η έναρξη των περιοδικών επιθεωρήσεων των υποστατικών, καθώς και τα χρονικά διαστήματα των περιοδικών επιθεωρήσεων θα καθορίζονται με Διάταγμα που θα εκδίδει ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων με βάση το είδος/κατηγορία και χρήση της εγκατάστασης.

Μέχρι την αδειοδότηση Επιθεωρητών ηλεκτρικών εγκαταστάσεων οι εν λόγω επιθεωρήσεις θα συνεχίσουν να διενεργούνται από το Διευθυντή ή αντιπρόσωπο του.

2. Στην υπο-παράγραφο (β) της παραγράφου (4), μεταξύ άλλων καθορίζεται ότι, οι ηλεκτρικές εγκαταστάσεις κατά την εκτέλεση τους θα πρέπει να επιβλέπονται από το αδειοδοτημένο πρόσωπο που έχει εκπονήσει την ηλεκτρολογική μελέτη.

Επίσης, με βάση τις πρόνοιες της εν λόγω παραγράφου, παρέχεται η δυνατότητα στο Διευθυντή ή αντιπρόσωπο του να διενεργεί επί τόπου επισκέψεις για να διαπιστώνει ότι τηρούνται οι διατάξεις της εν λόγω παραγράφου.

3. Στην υπο-παράγραφο (γ) της παραγράφου (4) εισάγονται νέες πρόνοιες για τις επιθεωρήσεις νέων ηλεκτρικών εγκαταστάσεων οι οποίες θα ηλεκτροδοτηθούν από το δίκτυο διανομής ή μεταφοράς ή από ιδιωτικό σύστημα παραγωγής και για τις επιθεωρήσεις προσθηκών ή/και τροποποιήσεων σε ηλεκτροδοτημένες ηλεκτρικές εγκαταστάσεις.

Για τις περιπτώσεις των νέων εγκαταστάσεων που θα ηλεκτροδοτηθούν από ιδιωτικό σύστημα παραγωγής χωρίς σύνδεση στο δίκτυο και προσθηκών/τροποποιήσεων σε εγκαταστάσεις που ηλεκτροδοτούνται από ιδιωτικό σύστημα παραγωγής θα συνεχίσει να διενεργείται επιθεώρηση από το Διευθυντή ή αντιπρόσωπο του, μέχρι την αδειοδότηση Επιθεωρητών ηλεκτρικών εγκαταστάσεων.

Για τις περιπτώσεις των νέων εγκαταστάσεων που θα ηλεκτροδοτηθούν από το δίκτυο διανομής ή μεταφοράς και προσθηκών/τροποποιήσεων σε εγκαταστάσεις

που ηλεκτροδοτούνται από το δίκτυο διανομής ή μεταφοράς, θα συνεχίσει να διενεργείται επιθεώρηση από τον Ιδιοκτήτη Συστήματος Διανομής (ΙΣΔ) ή τον Ιδιοκτήτη Συστήματος Μεταφοράς (ΙΣΜ), χωρίς χρέωση, μέχρι την αδειοδότηση Επιθεωρητών ηλεκτρικών εγκαταστάσεων και την έκδοση Διατάγματος από τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων με το οποίο θα ανατίθεται σε αδειοδοτημένους Επιθεωρητές ηλεκτρικών εγκαταστάσεων η αρμοδιότητα της επιθεώρησης και των εν λόγω εγκαταστάσεων. Νοείται ότι ο ΙΣΔ και ο ΙΣΜ θα δύνανται αφού εξασφαλίσουν σχετική άδεια από την Αρχή Αδειών να συνεχίσουν να διενεργούν επιθεωρήσεις με χρέωση αφού οι επιθεωρήσεις των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων θα αντιμετωπίζεται ως μία ανταγωνιστική δραστηριότητα.

4. Σύμφωνα με τις πρόνοιες της υπο-παραγράφου (ε) της παραγράφου (4), σε περιπτώσεις που ο ιδιοκτήτης ή ο χρήστης ηλεκτρικής εγκατάστασης διαφωνεί με την άρνηση του αδειοδοτημένου Επιθεωρητή να εγκρίνει την εγκατάσταση, θα δύναται να υποβάλει αίτηση στο Διευθυντή και η εγκατάσταση του να επιθεωρηθεί από Ηλεκτρολόγο Επιθεωρητή του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών.
- Ο Κανονισμός 48 έχει αντικατασταθεί με νέο, οι διατάξεις του οποίου, παρέχουν εξουσία στο Διευθυντή ή αντιπρόσωπο του, υπο προϋποθέσεις οι οποίες είναι καταγεγραμμένες στην επιφύλαξη του Κανονισμού, να εισέρχεται σε γη, εργοτάξια και υποστατικά που βρίσκονται στη Δημοκρατία, για σκοπούς διαπίστωσης ότι τηρούνται οι πρόνοιες των περί Ηλεκτρισμού Νόμου και Κανονισμών.
 - Ο Κανονισμός 49 έχει αντικατασταθεί με νέο, οι διατάξεις του οποίου, καθορίζουν ότι ο Διευθυντής έχει την ευθύνη για την εποπτεία της εφαρμογής των προνοιών των περί Ηλεκτρισμού Κανονισμών.
 - Οι Κανονισμοί 51 και 52 τροποποιούνται ώστε ο τύπος και το περιεχόμενο των Πιστοποιητικών Καταλληλότητας ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, της Άδειας Ενάσκησης της Επιχείρησης, του Πιστοποιητικού Ικανότητας και Πιστοποιητικού Εγγραφής, να καθορίζονται από το Διευθυντή ΗΜΥ. Με την εν λόγω τροποποίηση καταργούνται τα Παραρτήματα που περιέχονται στους υφιστάμενους Κανονισμούς και στα οποία καθορίζονταν συγκεκριμένοι τύποι και περιεχόμενο Εντύπων, που με τα σημερινά δεδομένα είναι ανεφάρμοστα.
 - Ο Κανονισμός 53 οι διατάξεις του οποίου αφορούν τις αδειοδοτήσεις προσώπων (φυσικών και νομικών), έχει αντικατασταθεί και έχουν προστεθεί νέες διατάξεις οι οποίες θα βοηθήσουν στον εκσυγχρονισμό του τρόπου αδειοδότησης των επαγγελματιών ηλεκτρολόγων. Πιο κάτω αναφέρονται οι νέες πρόνοιες που συμπεριλήφθηκαν στον εν λόγω Κανονισμό:
 1. Τίθεται και το κριτήριο της εγγραφής στο μητρώο μελών του ΕΤΕΚ στην ηλεκτρολογική μηχανική για να μπορεί να αποκτήσει κάποιος Πιστοποιητικό Ικανότητας Ηλεκτρολόγου Μηχανικού.
 2. Καθορίζονται οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια, για την απόκτηση Πιστοποιητικού Ικανότητας Επιθεωρητή ηλεκτρικών εγκαταστάσεων από Ηλεκτρολόγους Μηχανικούς.
 3. Το Πιστοποιητικό Ικανότητας που αποκτούσαν μέχρι σήμερα οι Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί το οποίο περιλάμβανε τις ειδικότητες Μελέτης, Εργοληψίας και Συντήρησης, διαχωρίζεται σε Πιστοποιητικό Ικανότητας Ηλεκτρολόγου Μηχανικού

– Μελετητή και σε Πιστοποιητικό Ικανότητας Ηλεκτρολόγου Μηχανικού – Εργολήπτη και Συντηρητή και καθορίζονται νέες προϋποθέσεις και κριτήρια για την απόκτηση τους.

4. Παρέχεται η δυνατότητα της Αρχής Αδειών να εκχωρεί την αρμοδιότητα της στον Πρόεδρο του ΕΤΕΚ για την έκδοση στους Ηλεκτρολόγους Μηχανικούς – Μελετητές της Άδειας Άσκησης Επαγγέλματος (Πιστοποιητικό Εγγραφής).
 5. Το Πιστοποιητικό Ικανότητας που αποκτούσαν μέχρι σήμερα οι Ανώτεροι Τεχνικοί Ηλεκτρολογίας το οποίο περιλάμβανε τις ειδικότητες Μελέτης, Εργοληψίας και Συντήρησης, διαχωρίζεται σε Πιστοποιητικό Ικανότητας Ανώτερου Τεχνικού Ηλεκτρολογίας – Μελετητή και σε Πιστοποιητικό Ικανότητας Ανώτερου Τεχνικού Ηλεκτρολογίας – Εργολήπτη και Συντηρητή και καθορίζονται νέες προϋποθέσεις και κριτήρια για την απόκτηση τους.
 6. Καθορίζεται, ως ακαδημαϊκό προσόν με βάση το οποίο θα δύναται κάποιος να αποκτήσει Πιστοποιητικό Ικανότητας Ανώτερου Τεχνικού Ηλεκτρολογίας, η κατοχή τουλάχιστον Διπλώματος Ανώτερης Εκπαίδευσης, τριετούς διάρκειας προγράμματος σπουδών στην ηλεκτρολογική μηχανική, από αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό ίδρυμα.
 7. Έχει καθοριστεί ότι οι κάτοχοι Πιστοποιητικού Ικανότητας Ανώτερου Τεχνικού Ηλεκτρολογίας – Μελετητή θα δύναται να αναλαμβάνουν την ευθύνη της εκπόνησης ηλεκτρολογικών σχεδίων και μελετών και την επίβλεψη εκτέλεσης, όλων των μονοφασικών ηλεκτρικών εγκαταστάσεων.
 8. Για τους κατόχους Πιστοποιητικού Ικανότητας όλων των ειδικοτήτων, έχει καθοριστεί ότι για έκδοση Πιστοποιητικού Εγγραφής (άδεια άσκησης επαγγέλματος) θα πρέπει να διατηρούν ασφάλεια επαγγελματικής ευθύνης και να λαμβάνουν ανα τριετία μετά την έκδοση Πιστοποιητικού Ικανότητας, επαγγελματική εκπαίδευση συνολικής διάρκειας τουλάχιστον πενήντα ωρών επι θεματολογίας σχετικής με την αδειοδότηση τους.
 9. Όπως έχει καθοριστεί στον Κανονισμό 53(20)(3) για να ασκήσει κάποιος την επιχείρηση (ορίζεται στον Κανονισμό 59(β)) του Επιθεωρητή ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, θα πρέπει να κατέχει σε ισχύ Πιστοποιητικό Εγγραφής Επιθεωρητή ηλεκτρικών εγκαταστάσεων και Άδεια Ενάσκησης της Επιχείρησης. Επιπρόσθετα, έχουν καθοριστεί κριτήρια τα οποία αναφέρονται σε κανόνες δεοντολογίας, εχεμύθειας για τα προσωπικά δεδομένα, κτηριακές εγκαταστάσεις, εξοπλισμό γραφείου, όργανα μέτρησης, σύστημα αρχειοθέτησης κ.λ.π.
 10. Καθορίζονται νέα τέλη για συμμετοχή σε εξετάσεις, για έκδοση Πιστοποιητικού Ικανότητας, για έκδοση Άδειας Ενάσκησης της Επιχείρησης και για έκδοση Πιστοποιητικού Εγγραφής, όπως έχουν εγκριθεί από την Τεχνική Επιτροπή Καθορισμού και Αναθεώρησης Τελών και Δικαιωμάτων. Τα εν λόγω τέλη δύναται να αναθεωρούνται με διάταγμα που θα εκδίδεται από τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.
- Οι Κανονισμοί 55 και 56 διαγράφονται, αφού είναι σε αντίθεση με τις πρόνοιες του Άρθρου 12 του Νόμου και του νέου Κανονισμού 60 που περιέχεται στην πρόταση των τροποποιήσεων των περί Ηλεκτρισμού Κανονισμών.
 - Στον Κανονισμό 58 καθορίζονται νέα τέλη για επιθεωρήσεις ηλεκτρικών εγκαταστάσεων που διενεργούνται από το Διευθυντή ή αντιπρόσωπο του ή από τον Ηλεκτρολόγο

Επιστολή για δημόσια διαβούλευση-14 07 2020



ISO 50001

EMS. 16.002



Λεωφ. Αγίου Ιλαρίωνος, Καϊμακλι, 1426 Λευκωσία, Ταχ. Θυρ. 29669, 1722 Λευκωσία
Τηλ: 22800351 φαξ: 22348202 e-mail: director@ems.mcw.gov.cy, <http://www.mcw.gov.cy/ems>

Επιθεωρητή τα οποία διαχωρίζονται σε επιθεωρήσεις που διενεργούνται εντός ωραρίου δημόσιας υπηρεσίας και σε εκτός ωραρίου δημόσιας υπηρεσίας, όπως έχουν εγκριθεί από την Τεχνική Επιτροπή Καθορισμού και Αναθεώρησης Τελών και Δικαιωμάτων. Τα εν λόγω τέλη δύνανται να αναθεωρούνται με διάταγμα που θα εκδίδεται από τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.

- Στον Κανονισμό 59 έχουν προστεθεί νέοι όροι με τους ορισμούς τους και με βάση αυτούς έγιναν οι ανάλογες διορθώσεις στους Κανονισμούς που επηρεάζονται.
- Ο Κανονισμός 60, αντικαθίσταται με νέο Κανονισμό στον οποίο καθορίζονται οι ποινικές διατάξεις, μεταξύ των οποίων παρέχεται και η δυνατότητα στο Διευθυντή να επιβάλλει πρόστιμο μέχρι €5000 όταν διαπιστώνεται παράβαση του Κανονισμού 46(3), καθώς επίσης και επιβολή προστίμου μέχρι €5000 για πρώτη παράβαση των διατάξεων των παρόντων Κανονισμών από Επιθεωρητή ηλεκτρικών εγκαταστάσεων και πρόστιμο από €5000 μέχρι €10000 σε περίπτωση διάπραξης παρόμοιας παράβασης.

Στον υπο αναφορά Κανονισμό καθορίζεται στον τρόπο επιβολής προστίμου, μεταξύ άλλων, ότι το πρόστιμο επιβάλλεται με αιτιολογημένη απόφαση του Διευθυντή και ότι ο επηρεαζόμενος έχει τη δυνατότητα άσκησης ιεραρχικής προσφυγής στον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.

Παρακαλώ όπως, αφού λάβετε υπόψη τα κείμενα των εν λόγω τροποποιητικών νομοσχεδίων, μας αποστείλετε τις απόψεις σας μέχρι την Παρασκευή 4 Σεπτεμβρίου, 2020 στην ηλεκτρονική διεύθυνση: amardapittas@ems.mcw.gov.cy.

Τα τελικά κείμενα των τροποποιητικών νομοσχεδίων θα αποσταλούν στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο. Τυχόν μη ανταπόκριση/απάντησή σας μέσα στο πιο πάνω χρονικό πλαίσιο θα θεωρείται ότι δεν έχετε οποιαδήποτε επισήμανση ή άποψη επί αυτού.

Παρακαλώ όπως η παρούσα επιστολή κοινοποιηθεί στα Τμήματά σας, στους Οργανισμούς που υπάγονται στη διοικητική σας εποπτεία, καθώς και στις διάφορες Αρχές/Γραφεία/Υπηρεσίες των οποίων η λειτουργία εμπίπτει στις αρμοδιότητές σας.

Τα προσχέδια του Περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικού) Νόμου του 20XX και των Περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικών) Κανονισμών του 20XX, μπορούν να ανακτηθούν από την ιστοσελίδα του Τμήματος <http://www.mcw.gov.cy/mcw/ems/ems.nsf> μέσω του συνδέσμου «Διαβουλεύσεις».

Λειτουργός διαβούλευσης ορίστηκε ο κ. Ανδρέας Μαρδαπήττας. Για οποιοσδήποτε διευκρινήσεις ή επιπρόσθετες πληροφορίες για το πιο πάνω θέμα, παρακαλώ όπως επικοινωνήσετε μαζί του στο τηλέφωνο 22800428 ή μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου amardapittas@ems.mcw.gov.cy.

Με εκτίμηση,


Μάρκος Μάρκου
Αν. Διευθυντής